

种植上绿色无公害,管理上科技含量高,分选上严谨卫生——

# 鲁甸苹果提质增效走俏市场

◆通讯员 锁柱 蒋开鹏 马祥刚

又是一年苹果香。今年,鲁甸县进一步加大产业扶持力度,通过科技赋能和“龙头”带动,大力提升苹果产业科技含量和果品质量,让鲁甸苹果实现提质增效走俏市场。

在鲁甸五八农业科技有限公司2200亩的苹果基地里,防雹网遮盖呵护下,又大又红的苹果挂满枝头,果农们正忙着采摘苹果,一派丰收的景象。

从果园采摘下来的苹果,被运进一个新建成的智能苹果分选车间里。在这里,一个个苹果整齐列走上分选线,大果、小果、优质果、瑕疵果各走各的路,严谨、高效地完成了分选工作。

“这条分选线采用国内最先进的水果处理系统,它可以按照苹果的颜色、大小、病虫害等情况进行分选,从而实现高端的苹果走高端的市场,低

端的苹果走低端的市场。”鲁甸五八农业科技有限公司董事长王俊清边说边向记者介绍,智能分选线每小时可分选苹果10吨,一天能分选苹果200多吨,实现了商品果的标准化和规模化分选。

在东西部协作的支持下,上海市支援鲁甸同步建起了高标准气调保鲜库。新建成的一期5000吨高标准气调保鲜库解决了苹果储存的问题,让鲁甸果农有了更多的议价底气。“这个保鲜库延长了苹果的销售时间,延长了销售链。”王俊清对苹果产业发展满怀信心。

智能苹果分选线和高标准气调保鲜库的投入使用,让人工分选苹果成为了历史,填补了鲁甸智能分选苹果的空白,为补齐苹果产业发展短板、提升苹果产品附加值、延伸产业链发挥了积极作用。“在东西部协作支持下,我们建成了产业园冷库,冷藏保鲜和智能分选有效提高了苹果

的附加值。按照冷藏存储两三个月的周期计算,这个冷库可存储苹果1万吨,能让当地果农增收2000万元以上。”鲁甸县开发投资有限公司副总经理杨玉金说,智能苹果分选线和高标准气调保鲜库的建成让果农得到了实惠。

种植上绿色无公害,管理上科技含量高,分选上严谨卫生,这让鲁甸苹果的品质飞跃提升,大家纷纷看好鲁甸苹果,订单不断增多。智能分选车间里,大量工人忙得热火朝天,他们张贴标识、封装纸箱、搬运产品……一件件苹果源源不断地输送往北京、上海、广东等地,鲁甸苹果走俏全国。

“我在这里上班平均每天有150元的工资,一个月收入四五千元,还可以一边上班,一边照顾小孩和老人。”鲁甸县茨院回族乡板房村村民赵长露对这份工作十分满意。

据鲁甸五八农业科技有限公司负

责人介绍,从8月份开始,公司每天发货量在80吨至100吨之间,目前已销售苹果1800吨,均价每公斤8元以上。平时,每天的用工人数在230人至280人之间,订单量大时,务工人员可超过300人。仅8月,公司就支付务工人员工资75万元。苹果产业不仅让公司自身实现了发展,也拓宽了当地群众的就业渠道,有效增加了群众收入。

目前,鲁甸县有苹果12万亩,投产果园4.3万亩,主要分布在文屏、茨院、桃源等种植适宜区,所生产的苹果具有个大、色艳、质脆、味浓、无污染、耐储存的特点,年产量达3.6亿元。苹果产业在科技的加持和龙头企业带动下,已成为鲁甸富民强县的大产业。



## 团结奋进 同心筑梦

### 镇雄缔结 “民族团结进步+赤水河保护”联盟

本报讯(通讯员胡琼 杨帅)近日,镇雄县铸牢中华民族共同体意识赤水河流域示范区联创共建联盟签约仪式在该县公安局举行,镇雄县赤水河流域14个乡镇(镇)共同签约。

镇雄作为赤水河发源地,境内赤水河流域涉及14个乡镇(镇)102个行政村,其中干流97公里,支流234公里,流域面积1414平方公里,流域人口64.8万人。缔结联创共建联盟,对全面巩固提升民族团结进步创建成果,推动全县“民族团结进步+赤水河保护”工作具有融合推进的作用。

据了解,联盟乡(镇)将本着“合作、交流、共享、发展”的原则,围绕“同护赤水源头·共培石榴花开”的主题,紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,以创建民族团结进步示范乡(镇)为抓手,以赤水河流域保护治理为契合点,充分整合绿色生态、红色文化、民族宗教、民俗民风等各方面资源,积极探索赤水河流域乡(镇)跨区域交流合作的新路径、新机制、新模式,推进各民族在赤水河流域保护治理中广泛交流、全面交往、深度交融,实现精神家园同建、流域生态同护、文化旅游同融、和谐社会同创、绿色成果共享,为铸牢中华民族共同体意识提供坚实的物质基础和强大的精神动力。

#### 登报作废

吕昌贵(父亲)不慎遗失吕仲韩(儿子)的出生医学证明1份,出生证编号:H530285864;出生地点:巧家仁安医院;出生时间:2011年9月5日。特登报作废。

#### 证明

兹证明雷家安,男,汉族,生于1966年3月12日,身份证号码为532101196603123830,现居住于云南省昭通市昭阳区大寨子乡大寨子村小寨子44号,联系电话为13873075317。该户不慎将农村土地承包经营权证遗失,遗失证件信息:地块数量为7块,地块面积为4.76亩,承包方编号为530602212201020016。

#### 特此证明!

大寨子村民委员会

联系人:李标文

联系电话:13508707976

2023年9月26日

#### 登报作废

昭通智腾农业有限公司不慎遗失财务专用章1枚,统一社会信用代码:91530602MA6P4TX441;字样:昭通智腾农业有限公司财务专用章。特登报作废。

### 昭阳供电局关于对以下长期不用电专变用户进行停电销户的公告

尊敬的用电客户:

为进一步提升服务质量和用电效率,降低供电设施运行安全风险,合理优化社会公共资源,根据《供电营业规则》第三十三条规定:“用户连续六个月不用电,也不申请办理暂停用电手续者,供电企业须以销户终止其用电。用户需要再用电时,按新装用电办理。”昭阳供电局通过梳理,将对长期不用电用户进行销户处理,由用户负责对其所属产权线路及电气设备进行拆除或做好相应安全措施。现将以下销户名单公告如下:

用户编号:0507253032066206;用户名称:昭通市泉龙实业有限公司;用电地址:云南省昭通市昭阳区布嘎乡迎水村20组。

用户编号:0507002030671174;用户名称:余朝祥;用电地址:云南省昭通市昭阳区梨竹园路口往南30米。

用户编号:0507002030842168;用户名称:刘阳富;用电地址:云南省昭通市昭阳区黄竹林4社。

用户编号:0507253030568478;用户名称:昭阳区移民开发局;用电地址:云南省昭通市昭阳区北闸镇苗寨村。

请以上用户在本公告发布之日起7日内到昭阳供电局营业厅办理销户或恢复用电手续,逾期未办理,昭阳供电局将按《供电营业规则》第三十三条之规定进行停电销户。

联系人:周洪玉

联系电话:18314518914

特此公告!

云南电网有限责任公司昭通昭阳供电局

2023年9月26日

广告

### 劳动比赛 欢庆丰收

9月24日,永善县组织部分乡(镇)在永兴街道明子村开展打稻谷、剥玉米、串辣椒等劳动比赛,以农民特有的方式庆祝大丰收。图为劳动比赛获奖代表队领到特殊奖品。

记者 张广玉 童博瑶 摄



### 锚定“强富美” “三农”开新篇

## 让勤俭节约成为生活常态

毛利涛

“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”中国作为人口大国,如何端牢饭碗,除了要保证粮食种植面积、提升产量与质量外,还要在全社会营造“浪费可耻,节约为荣”的氛围,让不浪费成为生活常态,为端牢饭碗作出应有的贡献。

生活节俭的重要性,对于经历过二十世纪六七十年代那些贫穷与艰难日子的人们而言,体会深刻。经历过那个阶段的人,在生活中,都会本着够用、能用为原则,不铺张浪费,就连进餐吃饭也是按人点菜,努力做到不浪费,就算稍微点多了,也会以打包的方式带回家继续食用。

在现实生活中,有部分人因虚荣心作祟,认为请客吃饭要多吃一些菜,体现自己的“大方”,觉得弄得节俭会让人说自己“小气”,所以在点菜的过程中,总是点很多菜品。最终,在大家酒足饭饱之后,还剩下很多菜,想打包又怕朋友说闲

话,都是转身极其“大方”地付费后一走了之,剩余的饭菜被商家全部倒入了泔水桶中,十分浪费。

粮食安全是“国之大者”。党的十八大以来,党中央、国务院高度重视国家粮食安全,始终把解决好十几亿人口的吃饭问题作为治国理政的头等大事,落实最严格的耕地保护制度,推动种业科技自立自强、种源自主可控,坚持藏粮于地、藏粮于技,不断提高我国粮食综合生产能力。

民以食为天。在世界多元化发展、百年未有之大变局背景下,我们只有做到未雨绸缪、居安思危,从小处做起,从自我做起,把不浪费落到实处,成为生活中的常态,方能成为端牢饭碗作出力所能及的贡献。

#### 大家谈



#### 我们的节日

### 罗布镇举办中秋茶话会

本报讯(通讯员白蕊 王海)中秋佳节,欢乐喜庆,罗布镇各族儿女欢聚一堂,共庆佳节。为传承和弘扬中华优秀传统文化,增强节日文化内涵,烘托文化氛围,9月23日,在中秋、国庆节来临之际,威信县罗布镇开展中秋茶话会主题活动,让群众看节目、品月饼、话团圆、寄情思。

当日19时,威信县罗布中学操场人山人海,尽管秋风瑟瑟,但村民们依然热情似火,个个脸上洋溢着喜悦的笑容。活动在《龙鼓舞》中拉开序幕,《歌唱祖国》唱出了各族儿女永远跟党走、《扇子舞表演》舞出了中国文化的深厚底蕴和独特魅力,苗族同胞用芦笙舞展现了他们的热情好客,笛子、唢呐演奏的《红歌联奏》奏出了继续奋斗的号角……一个个精彩纷呈的节目给现场的观众带来了一场视觉、听觉上的盛宴,为节日增添了浓浓的喜庆氛围,游戏抽奖环节将活动推

向高潮。活动在篝火晚会中落下帷幕,罗布镇各族儿女伴着篝火载歌载舞,倾洒激情,用欢乐照亮夜空。

“这次活动非常有意义,展现了罗布镇群众的精神风貌,大家都很团结,希望罗布越来越好。”罗布社区居民张敬高兴地说。

此次活动不仅展现了罗布镇群众昂扬向上的精神风貌,进一步引导群众增强对中华民族的认同感、归属感和自豪感,营造了民族团结的和谐氛围,还加强了群众之间的交流,增强了群众的凝聚力和归属感,提升了群众的幸福指数。

近年来,罗布镇深入实施文化惠民工程,丰富优质文化产品和服务供给,不断丰富群众精神生活,加强体育基础设施建设,切实打通公共文化服务的“最后一公里”,实现物质文明和精神文明双丰收,不断为乡村振兴注入新的文化动能。

(上接第1版)

彝良县光伏玻璃用硅砂加工项目总投资约10亿元,总占地面积510亩,分为两期建设。一期项目投资5亿元,占地面积218亩,2022年12月正式开工建设,2023年4月完成主体工程,6月启动土建工程,9月开始设备安装,预计2023年底建成投产。一期项目建成投产后可带动300余人就业,对地方资源整合、产业发展等具有重大和深远的意义。

“昭通市和彝良县在用地审批、交通保障、用水用电等方面给予我们公司大力支持,提供了‘一站式’保姆式服务,保证了我们公司建设项目的正常推进。”赵贤俊感慨地说。

彝良县硅资源丰富,储量200亿吨以上,位居云南省首位,全县已设矿权13个,其中奎香苗族彝族自治县雨龙山脉设矿权8个,矿区总面积20.5平方公里,探明储量10.7亿吨。彝良县委、县政府聚焦硅资源,做强硅产业,在《彝良县产业园区总体规划(2021—2035年)》“一园四片区”的发展规划中,在奎香乡设置奎香、松林两个片区,规划建设奎香硅质新材料产业聚集区。为此,彝良县争取到《奎香硅质新材料产业聚集区配套设施建设项目》(一期)国家专项债3亿元,全力推进两个片区交通、燃气、供水、污水处理等基础设施建设,南方电网云南分公司投资2.2亿元的变电站、输电线路等配套设施同时推进建设。“我们成立了县委书记、县长任指挥长的指挥部,安排了自然资源、住建、交通等重要保障部门的10多名相关负责人常驻奎香集镇,在一线解决产业发展和配套设施建设中的一切困难。”彝良县政协副主席、指挥部副指挥长颜中祥指着“作战图”向记者介绍说。

#### 法治昭通

#### 天天说法

### 引诱他人吸食毒品的如何处罚?

【有事要问】引诱他人吸食毒品的如何处罚?

【身边案例】老李16岁的儿子结交了一群社会闲散人员,经常跟这些闲散人员混在一起,被引诱吸食毒品,最终老李儿子吸食成瘾。老李咨询,引诱他人吸食毒品的如何处罚?

【律师解答】《中华人民共和国刑法》规定,引诱、教唆、欺骗他人吸食、注射毒品的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。强迫他人吸食、注射毒品的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。引诱、教唆、欺骗或者强迫未成年人吸食、注射毒品的,从重处罚。

昭通市司法局 审稿  
云南意衡律师事务所 供稿

◆通讯员 张顺富

眼下,巧家县马树镇的5.3万亩马铃薯进入了收获期,广大种植户正抢抓农时,加紧收获,田间地头一派丰收好风景。

走进马树镇小米地村马铃薯种植基地,随处可见忙碌的身影。一个个光滑饱满的马铃薯从地里翻挖出来,摆满田间地头,然后分拣装袋、装车运走,整个收获现场井然有序。看着成袋的马铃薯陆续被车运走,当地农户的脸上露出了满足的笑容。

近年来,巧家县马树镇大力发展高原特色产品种植,以“村集体经济+公司+农户”的形式流转土地集约化种植马铃薯1万余亩,辐射带动周边

农户种植5万余亩,且以种植薯种和商品薯深加工相结合的模式,吸纳当地群众以务工的形式参与种植和管理,让农民除土地流转收益外,还有一定的务工收入。

“我家种了10多亩洋芋,今年收入很不错,卖给公司,卖了5万多元。现在公司需要工人,我家2个人来务工,1天能挣两三百元,还不错。”小米地村村民陈国连在忙活的同时,心里还美美地算着“丰收账”。

据了解,马树镇立足空气优良、耕地优质、光热适宜等资源优势,把绿色有机贯穿始终,采取绿色、高产、优质技术集成,提高良种良法水平,精选品种,引进龙头企业,建设5.3万亩高原马铃薯生产基地。与此同时,还严

格按照100%实现土地流转、100%配套高标准农田建设的“双百”要求,对马铃薯新品种选育、马铃薯重大病虫害防治、高效节水减肥控药栽培技术集成、主食化产品加工等技术进行联合科研攻关,全力打造高产薯示范样板。

为着力打造“干净”薯种,马树镇集中力量开发2.2万亩薯种基地,传承和种植“米拉洋芋”“开花洋芋”“自来洋芋”等优质马铃薯品种2.1万亩,错季种植夏播马铃薯1万亩,弥补了农历九月、十月鲜马铃薯上市的空白。同时,建立马铃薯种薯繁育、加工车间,打造马铃薯品牌,生产马铃薯薯条、脱水薯片等产品,形成销售和加工互补的发展模式。

“我们公司今年流转土地5000多亩种植马铃薯薯种,亩产3吨左右,亩

产值6000元左右,收益比较好。”巧家县洪邦农业发展有限公司总经理李昱霖开心地说。

李昱霖介绍,凭借得天独厚的土壤及气候条件,加上现代化的栽培技术,马树马铃薯薯品质好、产量高,深受市场青睐,各地客商纷纷慕名前来收购。

近年来,马树镇以党建强基,立足资源禀赋,持续做大做强马铃薯产业,不断做好“薯文章”,做活“薯经济”,做大“薯品牌”。如今,马铃薯产业作为马树镇的优势产业,已成为促进农业增效、农民增收的特色主导产业,预计年产量13万余吨,产值3亿多元,有力推动了当地农户增收致富,真正让“小土豆”成为推动乡村振兴的“大产业”。